
RESOCONTO ALLEGATO ALLA DELIBERA N. 40 DEL 29.03.2016 

 

PRESIDENTE: 

Do la parola al Segretario Comunale per l’appello. 

 

SEGRETARIO: 

Procede all’appello. Il numero dei presenti rende la seduta valida. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie. Preliminarmente devo dire che abbiamo fatto la Conferenza dei Capigruppo nella 

quale avevamo deciso che in questo Consiglio Comunale, in cui si doveva trattare lo Statuto 

tant’è che abbiamo le ore 18 come convocazione perché si doveva consentire alla 

Commissione Statuto di lavorare gli articoli pendenti rimasti per poter poi approvare lo 

Statuto finale. 

La Commissione è andata deserta e ci eravamo dati nella Conferenza dei Capigruppo un 

po’ un’indicazione che era quella di saltare l’ora e mezza visto che iniziamo alle ore 18 e che 

lo Statuto ci avrebbe impegnato molto. 

Ora un po’ sentiti tutti anzi, mi sono dimenticato perché l’unico che non ho sentito è stato 

Leo, se ci sono degli argomenti, fondamentali importanti in questa ora e mezza non 

utilizziamo tutta l’ora e mezza per intenderci, però se c’è qualche argomento importante 

perché mi è stato… (Intervento f.m.) si ok Leo, perché Tommaso Coletti mi ha detto “Ilario 

guarda che c’è qualcosa che vorrei dire”, Tommaso Cieri la stessa cosa. 

Quindi magari non sfruttando tutta l’ora e mezza se possiamo per via dell’orario e per via 

anche dell’indicazione che ci eravamo dati. 

Sono io stesso che sto contravvenendo ma so già che lo Statuto non potremo discuterne e 

di conseguenza quel tempo che ci eravamo dati possiamo in qualche modo destinarlo a 

questo. 

Chi si prenota per intervenire? Franco Musa, mi sembra Leo Castiglione… a meno che il 

Sindaco non abbia delle comunicazioni? No!  

Chiedo scusa solo un attimo, questo Consiglio Comunale ora non voglio esagerare, noi 

abbiamo avuto un momento di raccoglimento per le ragazze dell’Erasmus morte 

nell’incidente stradale, abbiamo messo la bandiera a mezz’asta per le vittime degli attentati 

di Bruxelles,  non dimentichiamo però che tutto il mondo è paese, noi siamo tutti nella 

stessa terra. 

C’è un altro vile attentato che ha colpito il Pakistan e non perché non sia vicina a noi le 

vittime di un attentato qual è quello del Pakistan possono essere inferiori alle vittime di un 

attentato in Europa, probabilmente proprio perché sono nel cuore caldo del Medioriente 

probabilmente occorre una maggiore sensibilità e solidarietà nei loro confronti. 

Vi  propongo un minuto di raccoglimento per queste vittime che sono soprattutto bambini 

morti in questo attentato. Grazie. 

 

MINUTO DI RACCOGLIMENTO  

 

PRESIDENTE: 

Grazie. Franco Musa, prego. 



 

MUSA: 

Buonasera Presidente, Sindaco, Assessori, Consiglieri e pubblico. 

Avevo solamente una Interrogazione in merito a quello che ci eravamo detti nell’ultimo 

Consiglio Comunale per quanto riguardava la famosa assemblea di Ecolan del 28 

settembre. 

Siccome nell’ultimo Consiglio Comunale parlando di questa assemblea, che era l’assemblea 

dove si è cambiato lo Statuto, tutto quello che ne è conseguito ne abbiamo parlato l’altra 

volta e saltiamolo la piè pari, siccome durante il Consiglio Comunale non si è riusciti a 

venire a capo del bando di chi era presente in quella assemblea o a chi  fosse stata data la 

delega. 

Io il giorno dopo del Consiglio Comunale mi sono recato al Dirigente del I Settore per 

chiedere stralcio o comunque pezzo di carta dove il Sindaco… perché il Sindaco ha 

ufficialmente detto che non c’era stato in questa assemblea, non c’era stato il Sindaco, non 

c’era stato Tommaso Coletti qualcun altro ci doveva essere stato… (Intervento f.m.)  

 

PRESIDENTE: 

E’ finita l’Interrogazione? Allora Leo Castiglione… (Intervento f.m.) si è seduto, ha spento 

il microfono… (Intervento f.m.) al microfono Tommà. 

 

COLETTI: 

…l’ho scoperto da poco, se me lo chiedeva il Dirigente bastava andare a vedere le deleghe 

del Sindaco… (Intervento f.m.) alla Segretaria Generale… (Intervento f.m.) il Sindaco, il 

delegato in questo caso non va richiesto. 

Al di la di questo siccome la variazione di Statuto ha portato una discussione limitata, 

siccome era il periodo in cui si stava rifacendo l’Amministrazione io non avevo la certezza 

di essere stato delegato, mentre invece la discussione del Regolamento che è stato fatto a 

dicembre ha comportato una maggiore discussione nell’ambito dell’assemblea ed è stata 

più vivace, mi ricordavo di essere stato a dicembre sì non ricordavo a settembre. 

Poi sono andato a controllare con la curiosità che avevi pure tu e c’ero stato io tant’è che ho 

telefonato, ho fatto pure l’intervento quindi sta agli atti tranquillamente della società, ci 

sono stato io e ho partecipato al dibattito. 

 

MUSA: 

Scusa Tommà non per mettere il coltello perché ci sei stato tu basta, però il Dirigente 

adesso 5 minuti fa mi ha detto “senti per favore fai l’Interrogazione” io non lo so chi c’è 

stato, la Ecolan ha risposto testuali parole “se il Consigliere Comunale vuole sapere chi c’è 

stato viene qua e vede gli atti”. 

Noi siamo proprietari al 14,3% di questa società, io vado a Lanciano a vedere chi ci sta? 

(Intervento f.m.) no “posso accedere”, se il Comune chiede “fammi vedere la delega” io 

Consigliere Comunale devo andare a Lanciano! (Intervento f.m.) io non ho parlato, ha 

parlato il tuo Dirigente scusami, il tuo Dirigente del I Settore ha parlato con la persona 

dall’altra parte due volte in mia presenza, gli è stato risposto “se il Consigliere Comunale 

vuole vedere viene a Lanciano e se lo viene a vedere”, bella risposta! 



Bella risposta di una società di cui deteniamo il 14% risponde a noi per vedere un pezzo di 

carta al Comune di Ortona gli risponde “vienilo a vedere se vuoi”. 

Se questa è la premessa di questa entità tu dimmi di grazia scusami Tommà, ma tu 

risponderesti così? (Intervento f.m.) ancora peggio perché io mi sento partecipe di una 

società che mi dice al telefono “se vuoi vedere le carte vieni a Lanciano”. Grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Castiglione, prego. 

 

CASTIGLIONE: 

Grazie Presidente. Saluto il Sindaco, gli Assessori, il Segretario, i colleghi Consiglieri e il 

pubblico. 

Io leggo brevemente un O.d.G.: visto che alcuni settori del Comune di Ortona versano… 

(Continua lettura) Presidente io… 

 

PRESIDENTE: 

Se gira e riceve l’assenso di tutti i presenti lo mettiamo a votazione. 

 

CASTIGLIONE: 

Credo che ci sia poco da aggiungere, sono delle persone che si rendono utili a questo Ente e 

se c’è la possibilità di aumentare qualche ora nell’interesse dei servizi dell’Ente ben venga 

se c’è l’accordo di tutti. 

 

PRESIDENTE: 

Leo ti chiedo scusa perché ora l’Assessore Menicucci mi ha detto “posso avere la parola sul 

punto?” e quindi non so se c’è una novità o meno. 

 

CASTIGLIONE: 

Se viene firmato viene messo in discussione quindi deve essere prima firmato e poi 

eventualmente l’Assessore…  

 

PRESIDENTE: 

Si, l’Assessore però se vuole intervenire interviene, però la firma porta la regola per votarlo 

non per far intervenire l’Assessore ovviamente. Vai avanti.  

 

CASTIGLIONE: 

Invece altra cosa brevemente, io come tutti noi abbiamo trovato questa nota - mi rivolgo al 

Sindaco - del Comitato a difesa del punto nascita di Ortona. 

Io credo che una risposta vada data a questa lettera e mi rivolgo al Sindaco proprio per 

evitare strumentalizzazioni. 

Abbiamo letto tutti cosa c’è scritto, io credo che dal Sindaco debba partire se c’è la volontà 

e questo è bene che noi Consiglieri lo sappiamo perché non credo che si debbano fare delle 

azioni o delle iniziative di Maggioranza o di Minoranza, ma forse ora è il momento di 

essere tutti uniti e di vedere cosa fare visto anche il tempo molto stretto. 



Quindi io chiedo al Sindaco di assumere come primo cittadino qualche iniziativa e di 

informare il Consiglio Comunale, quantomeno contattare il Comitato e vedere anche loro 

che cosa hanno in mente di fare per cercare di far sentire mai come adesso una voce sola 

della nostra città in difesa del proprio ospedale. Grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Leo una domanda, quest’ultimo è un O.d.G. o è un semplice invito? (Intervento f.m.) si, ma 

tu adesso hai chiesto al Sindaco di intervenire solo come risposta. 

Menicucci… (Intervento f.m.) Musa, prego. 

 

MUSA: 

Siccome l’altra volta avevo fatto un’Interrogazione e lei non c’era Assessore circa l’affitto 

che abbiamo perfezionato sulla telefonia, quindi al campetto di Caldari Lei sa benissimo di 

cosa sto parlando, l’affitto che abbiamo rifatto alla telefonia volevo chiedere perché l’avete 

abbassato, il 35% non ho capito perché.  

 

PRESIDENTE: 

Menicucci. C’è  pure l’Interrogazione Musa quindi, prego. 

 

ASS. MENICUCCI:  

Intanto per quanto riguarda l’O.d.G. presentato dal Consigliere Comunale Leo Castiglione 

posso dire che siamo già intervenuti in merito, quando le necessità sono state presentate 

da parte della struttura, nel momento in cui sono ci serviti alcuni aumenti di ora l’abbiamo 

fatto sia per l’Anagrafe che per l’Ufficio Tecnico, siamo già intervenuti su 3 LSU, per cui 

man mano che le esigenze vengono fuori e si manifestano da parte della struttura è chiaro 

che noi riceviamo da parte delle PO e dal Dirigente le necessità di aumento di ore. 

Per cui nel momento in cui si verificano noi siamo intervenuti già per ben 3 volte in questi 

ultimi mesi. 

Uno mi sembra che abbiamo… (parola non chiara) 16 ore, l’altro abbiamo fatto più 10 e più 

10, per dire che nel momento in cui c’è necessità noi come Giunta siamo già intervenuti su 

3 unità, man mano che i Dirigenti ci comunicano le esigenze noi siamo intervenuti… 

(Intervento f.m.) parliamo di un Ufficio Tecnico e parliamo… (Intervento f.m.) non posso 

dire nome e cognome in questo momento però c’è stato un LSU che ha avuto l’aumento 

delle ore… (Intervento f.m.) abbiamo già previsto un budget chiaramente da utilizzare nel 

momento in cui ci viene sollecitato dalla struttura dirigenziale chiaramente. 

Non so se ho risposto sufficientemente al… (Intervento f.m.)  

Per quanto riguarda l’abbassamento di quel canone annuale questa trattativa andava 

avanti da più di un anno, ci siamo ritrovati questa richiesta da parte della società che ci 

pagava il canone, comunque poi ha pagato anche la parte… perché fino al momento della 

Delibera ha pagato comunque intero perché da documentazione che ci ha prodotto negli 

ultimi mesi, negli ultimi anni hanno rinegoziato tutti quanti i canoni, ci ha mostrato che 

era fuori prezzo quel canone che pagava portandoci a visione altri canoni di aggiornamento 

che loro avevano fatto con i privati. 

Ed ecco perché, torno a ripetere, sono mesi di trattativa che io ho seguito solo l’ultima 

parte però questa trattativa andava avanti da più di un anno e mezzo dicendo queste 



motivazioni che i canoni sono stati adeguati, si sono abbassati anche da parte loro gli utili 

quindi hanno rinegoziato tutti i canoni. 

Però una cosa che abbiamo ottenuto è che comunque fino alla Delibera di Giunta ha pagato 

regolarmente con gli importi precedentemente concordati. 

 

PRESIDENTE: 

Musa, prego. 

 

MUSA: 

Le faccio notare Assessore che in un Comune più o meno come il nostro, noi a questa 

società prendevamo 10.000 euro all’anno nei 9 anni precedenti quelli che hanno preceduto 

parzialmente la sua gestione, per 35 mq di affitto, sappi che con un Comune a noi simile 

per 40 mt con la riduzione pagano 26.500 euro, non è che facciamo gli svelti basta andare 

su internet vedere 500 Comuni quanto pagano. 

Noi già eravamo sotto dimensionati dal punto di vista economico. 

La trattativa lei si rivolge a quella offerta che ci aveva fatto a 5.600 euro al mese poi 

l’abbiamo chiusa a 6.000 euro, quindi non è che vi siete uccisi per fare una trattativa. 

Ma io le faccio una domanda ma 6.800 euro all’anno valgono la pena per mantenere 

un’antenna che comunque non sappiamo che effetti fa intorno ad un campo sportivo dove 

si vanno ad allenare i ragazzi? 

Al Comune di Ortona necessitano questi 6.800 euro a fronte di un non so che cosa perché 

in questo Consiglio Comunale ne abbiamo dibattuto ore e ore di dibattimenti abbiamo 

fatto su questo argomento quando abbiamo chiamato Torlontano, quando abbiamo 

chiamato gli esperti, quando sono venuti a misurare tutto, ci sono le tabelle, ci sono tutti i 

rilevamenti dell’Arta guarda caso solo a Caldari no, andate a vedere i rilevamenti che l’Arta 

ha rimesso ad esclusione dell’antenna di Caldari. 

L’antenna di Caldari per chi non lo sa sta praticamente attigua al campo sportivo dove 

vanno i ragazzi ad allenarsi. 

Adesso io a fronte di 6.000 euro all’anno fossi stato l’Assessore al Bilancio avrei detto 

“rinuncio a comperare gli A4 o l’acqua da bere dentro al Consiglio Comunale però almeno 

non provoco un danno seppur presunto”. 

Assessore 6.800 euro noi abbiamo dei Comuni che prendono 26.500, io avrei capito se 

l’introito fosse stato di centinaia di migliaia di euro, ma stiamo a parlare veramente di 

quisquiglie! 

Se Lei l’Assessore al Bilancio lo fa perché 1 è più di 0 io le do ragione ma non è che il 

Bilancio di un Comune può guardare solo ai meri numeri che sono positivi e quindi vanno 

bene comunque. 

Lei ha detto anche che non se n’è neanche occupato direttamente, se n’è occupato l’ultima 

parte avete preso 1.300 euro in più di quello che vi ha detto lui, di quello che vi ha detto 

l’entità per questo affitto. 

Ma che la telefonia è in crisi guarda veramente che l’andassero a raccontare a qualcun altro 

e no che vengono al Comune a chiedere sconti in nome e per conto di una situazione 

generale, grazie ma se nelle altre parti partiamo da 100 e arriviamo a 80 sarà diverso da 

qui che partiamo da 10 e arriviamo a 6, questo le voglio dire Assessore. 



L’Assessore al Bilancio è giusto che deve far quadrare i conti però delle volte ci sono 

questioni di opportunità, il Consiglio Comunale scorso abbiamo parlato della parola 

“opportunità” per 3 ore, questo io penso che è una questione di opportunità, noi per 6.000 

euro all’anno abbiamo un’antenna a 50 metri dal campo sportivo di Caldari, se per Lei è 

una cosa giusta. Grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie. Coletti, prego. 

 

COLETTI: 

Per la verità le antenne ce l’abbiamo pure al centro di Ortona non solo a Caldari, però i 

telefoni devono pure funzionare e occorrono pure le strutture. 

Presidente io volevo dire su questo O.d.G. di Leo Castiglione che vorrei firmare, ma se Leo 

consente dovremmo metterci “laddove il Dirigente ne faccia richiesta” perché altrimenti 

significa che in generale… (Intervento f.m.) quello che conta “chiede che al fine di 

sopperire la mancanza del personale…” (Continua lettura) ci volevo mettere “a coprire 

l’aumento di ore laddove i Dirigenti ne fanno richiesta”, perché dico questo? 

Perché l’Assessore non l’ha detto ma la Giunta ha fatto un programma di copertura dei 

posti, il quale programma sta sulla piattaforma del Ministero della Funzione Pubblica e 

saranno coperti quei posti dal personale in mobilità della Provincia, sono 7 persone, in più 

abbiamo fatto un avviso, se ne farà un altro per personale temporaneo, in più c’è da fare un 

discorso del personale che può andare in pensione perché il fatto che ci sia una carenza di 

personale è da verificare in alcuni settori si, alcuni settori no forse abbiamo personale poco 

adeguato alle necessità dell’Ente in questo momento perché è un personale che ci portiamo 

da altre funzioni, non è colpa del personale naturalmente. 

Quindi l’Assessore e la Giunta hanno fatto una rivisitazione di tutto quanto questo. 

Per cui se intendiamo dire che laddove c’è la necessità, laddove il Dirigente ne faccia 

richiesta possiamo votarlo perché ci sono alcuni servizi che effettivamente vengono 

esauditi, vengono soddisfatti per la collettività proprio grazie ai lavoratori socialmente 

utili. 

Per cui in alcuni servizi questa necessità si evidenzia ma non in generale perché noi 

abbiamo 36-37 LSU altrimenti comporterebbe una spesa anche abbastanza elevata e il 

Bilancio forse non sarebbe in grado di sopportare. 

Se intendiamo così firmiamo tutti e lo votiamo. 

 

ASS. MENUCUCCI: 

Posso dire che abbiamo fatto altre richieste presso l’Agenzia dell’Impiego per farci dare 

altri LSU, per cui a breve arriveranno un’altra decina di LSU per sostenere al meglio 

l’Amministrazione a livello di funzionalità e di vari servizi che chiaramente riteniamo che 

mancano. 

 

 

PRESIDENTE: 

Grazie. Alessandro Seccia, prego. 

 



SECCIA: 

Grazie Presidente. Saluto Lei, il Sindaco, la Giunta, i colleghi Consiglieri e il pubblico. 

Io ho firmato quest’O.d.G. pensavo si potesse modificare quando andava in discussione, io 

ho solo un piccolo appunto da fare, sono d’accordo chiaramente per l’utilizzo di LSU ma di 

qualsiasi lavoratore in generale, l’unica cosa che chiedo è questa, laddove ci sono dei dati 

sensibili di fare un utilizzo delle LSU o comunque personale che poi non andrà in forza 

all’organico in maniera continuativa quindi a tempo determinato o comunque 

indeterminato, di fare attenzione a prendere lavoratori da questo bacino di utenza perché 

specialmente all’Anagrafe laddove si accede a dati molto sensibili per il cittadino io 

preferirei venisse data la preferenza ad un dipendente fisso comunale perché comunque il 

dipendente pubblico presta giuramento nei confronti dello Stato, quindi è una cosa 

importante quando ci sono dei dati sensibili. Grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Alessandro Seccia dice “si rimanda al Dirigente di valutare questo aspetto”. 

  

SECCIA: 

La mia preoccupazione è questa perché comunque io ho visto in giro che ci sono degli LSU 

in settori di particolare sensibilità. Grazie.  

 

PRESIDENTE: 

Grazie. Ci sono altri interventi? Non ci sono altri interventi. 

Allora nel momento in cui mi arriva l’O.d.G. lo mettiamo a votazione… (Intervento f.m.) 

allora aspettiamo. 

Sindaco se vuole rispondere nel frattempo alla richiesta del Consigliere Castiglione 

relativamente alla lettera che ha già spiegato Castiglione, prego. 

 

SINDACO: 

Grazie Presidente.  Saluto il Consiglio, gli Assessori e il pubblico presente. 

Su questa vicenda in effetti è arrivata già da qualche giorno la lettera da parte del comitato 

in difesa del punto nascita dove si sollecita l’Amministrazione sottoscritta, 

l’Amministrazione attiva a prendere qualsiasi iniziativa per cercare di fare qualcosa in 

difesa  del  punto nascita. 

In realtà lì si paventa anche un eventuale ricorso al Consiglio di Stato sostanzialmente, 

questo da un punto di vista della procedura. 

Ma al di queste posizioni io penso che a breve, mi sono già sentito con l’Assessore alla 

Sanità della Regione Abruzzo su questo punto qui e anche su altri punti, ho bisogno di 

qualche giorno di tempo per verificare effettivamente la possibilità di andare verso quella 

direzione e comunque in ogni caso allargare il discorso anche ad un altro punto che 

interessa sensibilmente l’opinione pubblica e non solo, mi riferisco al destino del Pronto 

Soccorso e anche al destino di altri reparti che bisogna capire un po’ qualcosa. 

Comunque senz’altro l’Amministrazione prederà qualche decisione al più presto. Grazie. 

 

PRESIDENTE: 



Aspettiamo che firmi il Sindaco così mettiamo a votazione… (Intervento f.m.) no, la 

modifica che ha chiesto Coletti non c’è scritta a penna, l’aggiungo se mi consente Leo: 

considerato che i lavoratori socialmente utili rappresentano in tal senso una grande 

risorsa per gli Enti locali, potendo integrarli con il personale di ruolo… (Continua 

lettura) (Intervento f.m.) quindi non serve? (Intervento f.m.) allora l’ultimo rigo: al fine di 

sopperire alla mancanza di personale… (Continua lettura) 

Chi è favorevole alzi la mano compresa la modifica. All’unanimità, 13. 

Non ci sono ulteriori interventi a questo punto iniziamo la discussione. 

 


